AF2 Funktionsgraphen interpretieren

Thema: Sachkontexte graphisch darstellen und Graphen interpretieren

Was kann man aus einem Funktionsgraphen ablesen?
Anhand eines Funktionsgraphen kann man viele Informationen ablesen, zum Beispiel die Nullstellen der
Funktion. Zwei wesentliche Aspekte, die man an Funktionsgraphen untersuchen kann, sind:

= Zuordnung  Welche Funktionswerte werden einem bestimmten x-Wert zugeordnet? (Bild 1)
Welche x-Werte sind einem bestimmten Funktionswert zugeordnet? (Bild 2)

» Verianderung Wie dndern sich die Funktionswerte, wenn sich die x-Werte andern? (Bild 3)
Wie dndern sich die x-Werte, wenn sich die Funktionswerte dndern? (Bild 3)

Bild 1 Bild 2 Bild 3 S
Die Stelle x = 2 hat den Dem Funktionswert f(x) = 2 Wenn X um eine Emh.e!tgroEer
zugehérigen Funktionswert sind die Wertex = 1 und wird, y\nrd der zugeh‘orlge‘

=3 x = 3 zugeordnet. Funktionswert f(x) jeweils um
f(x)=3. . L
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Sachsituationen mit Funktionsgraphen darstellen

Weg s(t)
Graphen werden haufig benutzt, um Sachverhalte aus dem Alltag
darzustellen. Oft handelt es sich um Situationen, in denen der Weg oder die
Geschwindigkeit eines Objekts eine Rolle spielen.

Beispiel 1:

In der nebenstehenden Abbildung ist die Weg-Zeit-Funktion eines Autos
dargestellt. Jeder Zeit t ist der zuriickgelegte Weg s(t) zugeordnet. Im
Beispiel nimmt der zuriickgelegte Weg mit der Zeit immer stéarker zu.

Zeit t

Typische Fehler und Schwierigkeiten beim Interpretieren von Funktionsgraphen

Ein haufiger Fehler ist das Interpretieren eines Funktionsgraphen als reales Abbild der
Situation. Der Graph beschreibt jedoch eine Situation nicht direkt. Es erfolgt immer noch der
Zwischenschritt, indem die Situation zunachst mathematisch als eine Menge von Zahlenpaaren
(Beispiel 1: ,Zeit* = ,zurilickgelegter Weg*“) beschrieben wird.

Tweg sty

des Graphen als Linkskurve. Auch wenn der Graph einer
Linkskurve 3dhnlich sieht, wird nichts iiber den
Strafdenverlauf ausgesagt!

Beispiel 2:
E / Ein typischer Fehler bei Beispiel 1 wire die Interpretation
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Thema: Sachkontexte graphisch darstellen und Graphen interpretieren

Musterbeispiel I — Graphische Darstellung eines Sachkontextes

Geschwindigkeit v

horizontale Entfernung x

Ein Ball rollt einen Hiigel hinunter und dann wieder hinauf. Zeichne den Verlauf der Geschwindigkeit in
Abhangigkeit von der horizontalen Entfernung in das Koordinatensystem.

Lésung:

Um den Graph eines Sachverhalts zu zeichnen, muss zunachst die Achsenbeschriftung beachtet
werden. Was bildet die x-Achse ab, was bildet die y-Achse ab? (Hinweis: Eine Achsenskalierung
(Beschriftung mit Zahlenwerten) ist hier nicht notwendig, da es um den qualitativen Verlauf des
Graphen geht. Es ist also egal, ob der Ball mit 5 oder 50 km/h den Berg hinunter rolit.)

Um den Graph zu zeichnen, ist es sinnvoll, die Situation zundchst in verschiedene Abschnitte
einzuteilen. Betrachte im Beispiel zundchst den Abschnitt, in dem der Ball ins Tal hinunter rollt und
anschliefRend den Abschnitt, in dem der Ball wieder hinauf rollt.

ABSCHNITT 1 ABSCHNITT 2 Im ersten Abschnitt steigt die Geschwindigkeit
des Balls an, da er den Hiigel hinunter rollt und

dabei immer mehr beschleunigt.

steiler

Beachte: An besonders steilen Stellen steigt die
Geschwindigkeit sehr schnell. An flacheren Stellen
steigt die Geschwindigkeit langsamer. Im Tal

|
1
|
I
1
|
|
1
: erreicht der Ball die maximale Geschwindigkeit.

Sobald der Ball bergauf rollt (Abschnitt 2), nimmt
Seschwindigkerty ! seine Geschwindigkeit wieder ab.

flacher

steiler

horizontale Entfernung x

Musterbeispiel II — Autofahrt

Ein Auto durchfdhrt mit gleichbleibender Geschwindigkeit eine Linkskurve. Der

j Funktionswert s(t) gibt den zuriickgelegten Weg zum Zeitpunkt t an. Welcher der Zeit-

Weg-Graphen beschreibt seine Fahrt am besten?
Wegs(t) A Wegs(t) B Weg s(t) (o

Zeitt Zeitt Zeitt

Lésung:

Graph C beschreibt die Fahrt des Autos am besten, da das Auto laut Aufgabenstellung die Kurve mit
gleichbleibender Geschwindigkeit durchfahrt. Die Steigung des Graphen C ist konstant, das bedeutet die
Geschwindigkeit bleibt gleich. Graph A stellt einen typischen Fehler dar (siehe Infokasten).
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Ubungsaufgaben

) 4
/ 1. Gegeben ist der Graph der Funktion g (siehe Abbildung rechts).\, AF1
a. Wie grof3 ist der Funktionswert an der Stelle 4?
b. An welcher Stelle betriagt der Funktionswert 30?
€. Fir welche x-Werte gilt g(x) < 20?
d. Fir welche x-Werte wird der grofdte bzw. der kleinste
Funktionswert angenommen?

2. Infolgendem Bild ist ein Skifahrer zu sehen, der den Hang hinunter fihrt.
Der Funktionswert v(t) gibt die Geschwindigkeit zum Zeitpunkt ¢ an.

Welcher Graph beschreibt die Situation am besten? Begriinde deine Antwort kurz. Verweise

AF1 Arbeiten mit
Funktionen

a. b. C.

d.
v(t) v(t) N v(t) v(t) V\
t t t t

3. Inden folgenden Graphen werden die Fahrten von Autos beschrieben. Dabei ist die Geschwindigkeit v(t)
eines Autos zum Zeitpunkt t dargestellt (¢t in Minuten, v(t) in km/h). Beschreibe jeweils die Fahrt des Autos!

a. b. c.
go V(D) i v(t) 5o V(O
60 50 60
40 40 40
20 20 20
0 t 0 t 0 t

o
N
B
(o]
o]

10 0 2 4 6 8 10 0 2 4 6 8 10

4. Gegeben ist die Funktion f(x) = 3x + 1
a. Wie dndert sich der Funktionswert, wenn sich der x-Wert um eine Einheit vergrofiert.
b. Wie andert sich der x-Wert, wenn man den Funktionswert verkleinert.
C. Wie andert sich der Funktionswert, wenn man den x-Wert um eine Einheit verkleinert?

5. Der Graph zeigt die Wachstumskurve einer Pflanze. Abgebildet ist
die Hohe der Pflanze in Zentimeter in Abhdngigkeit von der Zeit in 15

Héhe der Pflanze in cm

Wochen.
10
a. Warum verlduft der Graph durch den Ursprung?
b. Wann war die Pflanze 5cm hoch? 5
C. Wie hoch war die Pflanze nach 8 Wochen? .
. ) . o Zeit in Wochen
d. Inwelchem Alter ist die Pflanze am meisten gewachsen? 0 2 4 6 8
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6. Ein Ball rollt mit einer bestimmten
Geschwindigkeit. Der Ball rollt dann
einen Hiigel hinauf und wieder hinunter.

a. Zeichne den Verlauf der «
Geschwindigkeit in Abhdngigkeit von
der horizontalen Entfernung in das
Koordinatensystem. Hinweis: Hier
kann dir die Musteraufgabe I helfen!

Geschwindigkeit v

horizontale Entfernung x

b. Ein Schiiler hat die Aufgabe
folgendermafien gelost:

Geschwindigkeit v

Dabei wurde einen typischer Fehler
gemacht, denn die Situation wurde
direkt in den Graphen tbertragen.
Begriinde, warum dieser Graph die
Situation nicht passend beschreibt.

horizontale Entfernung x

7. Jan (A), Tobias (B) und Marc (C) fahren von 75t
Entenhausen nach Miihlhausen. Dies wird durch den 70:
folgenden Graphen beschrieben: 604

Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig 107

oder falsch sind und begriinde deine Antwort SV D T N O O O O xm rr:in
kurz! 30 60 90 120 150 180 210 240 270

wahr | falsch | Begriindung

a. Alle kommen zur gleichen Zeit in
Miihlhausen an.

b. Die Graphen zeigen eindeutig, dass
Miihlhausen hoher liegt als Entenhausen, da
alle Fahrer bergauf fahren.

C. Tobias macht unterwegs keine Pause.

d. Tobias fahrt 45 Minuten nach Jan los
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8. Erstelle zu den beiden folgenden Situationen einen Graphen. Beschrifte die Achsen mit den Begriffen in den
Klammern. (Hinweis: Eine Achsenskalierung (Beschriftung mit Zahlenwerten) ist hier nicht notwendig, da es um
den qualitativen Verlauf des Graphen geht.)

a. Situation 1: ,Im Frithling wachst das Gras sehr schnell, aber seit wir diese trockene und heifde Periode
haben, wichst es nur noch langsam.” (Lidnge des Grases/ Zeit)

b. Situation 2: ,Wenn ich ein Puzzle mache, sortiere ich fiir gewohnlich die erste halbe Stunde die Randteile
aus. Wenn ich alle aussortiert habe, setze ich den Rand zusammen und beginne anschliefdend damit, das

Puzzle zu fiillen. Das geht zunédchst langsam, ich werde aber immer schneller, da immer weniger Teile

iibrig bleiben.” (Teile im Puzzle/ Zeit)
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